

澄迈东青岭外村逾百名外嫁女回娘家 敬老不讲“排场” 孝心更添一分

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 李健

“阿妈，我回来看您了！女儿嫁得远，这些年让您多操心了……”5月13日正值母亲节，澄迈县西达居东青岭外村100余名外嫁女回到家乡，为各自的母亲、父亲洗脚、梳头、捶背，共话思乡之情。自去年起，澄迈多地兴起外嫁女集体回娘家热潮，但部分村庄互相攀比、讲“排场”的不良风气也受到群众诟病。与这些村庄不同，东青岭外村此次活动没有铺设红毯，未闻鞭炮声，外嫁女的衣着也以简单的文化衫，代替了旗袍和礼服。“这是响应相关部门治奢倡俭、树文明新风的号召，简化形式、突出主题，让姐妹们真正凝聚乡情，为家乡办实事。”活动发起人、外嫁女王泰程说。

外嫁女
栽树孝亲
延续良好风气

群众
引领新风
别让感恩“变味”

职能部门
文明操办
建设“美好家园”

活动当天，东青岭外村的父老乡亲早早地便在村口列队，迎接“女儿团”的陆续到来。记者了解到，这批返乡的外嫁女中最小的年仅21岁，最大的达93岁。

活动结束后，东青岭外村外嫁女集体返乡故事被一一记录，并上传到互联网，引发不少网友群众参与讨论。他们大多为此次活动“点赞”，认为外嫁女集体返乡这一新风俗不应流于形式，大吃

东青岭外村此次活动，也是澄迈县创文巩卫工作指挥部自今年5月9日发布《文明操办外嫁女回乡感恩活动倡议书》后，参与策划引导的首场相关活动。

“仅5月13日当天，澄迈全县就举办了10余场外嫁女集体返乡活动，

“道路宽了、环境美了，新修的小楼房真漂亮……”时隔数年，再次回到绿树环绕的故乡，93岁的外嫁女王玉美止不住地感叹。活动中，外嫁女们拿起扫帚、簸箕，积极打扫周边环境，并在房

大喝、铺张浪费的“歪风”必须及时刹住。

“服装还是简单点好！旗袍价格不菲，能穿的场合也不多，集体购买十分浪费。”网友“海梅”表示，外嫁女返乡最核心的诉求还是

可见这股潮流的火热程度。”该指挥部相关负责人告诉记者，起初，对于这些活动该不该管、怎么管，各地各部门仍在思考，“我们参与策划引导东青岭外村外嫁女集体返乡活动，就是为了给各地各部门尤其是基层党组织释放信号，鼓励大家行动起来，积极纠正攀比

前屋后、撂荒地上合力种下了自费购置的槟榔、黄皮、椰子等各类苗木。

夜色渐浓，炊烟袅袅，东青岭外村各家桌子上摆满了澄迈女儿回娘家时按习俗要制作的食品：糍粑、发糕、海

南粉……“我们邀请亲人和我们同劳动、话家常，让情感更浓烈、感恩更纯粹。”王泰程说，姐妹们还约定继续举办这类活动，把东青岭外村外嫁女热爱家乡、孝敬长辈的好风气延续下去。

金江镇文英村村民王永告诉记者

与家人见面聊天，有些村庄举办的活动重形式、缺内涵，女儿想见见母亲，还要等聚餐结束甚至听完琼剧才有机会，和活动发起的初衷背道而驰。

者，在网上看完东青岭外嫁女集

体返乡活动后，自己获得不少启发，“我们村马上也要迎接外嫁女集体返乡，我得参考东青岭外村的形式，帮助大伙办一场有意义的活动，别让活动‘变了味’。”

(本报金江5月17日电)

浪费之风，传播正能量。”

该负责人表示，在组织东青岭外村外嫁女为父母长辈梳洗前，该指挥部还专门邀请全国“最美家庭”代表王丽花来到村里，为外嫁女们分享家庭故事，营造感恩氛围，“之所以对细节反复打磨，是因为我们想把东青岭

外村此次活动打造成典型，让更多基层党组织和老百姓了解活动的‘文明打开方式’，在广大群众中倡导文明新风，助推澄迈‘美好家园’建设、社会文明大行动、乡村振兴等各项工作取得实效。”

(本报金江5月17日电)

五月十六日 澄迈县大丰镇华侨农场荔枝园喜获丰收。
本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专摄



从洒药、施肥、环锯到控梢，都有严格技术管理 华侨农场有法宝 累累“妃子”枝头“笑”

■ 本报记者 刘梦晓 侯小健
陈卓斌 通讯员 王家专

清新的荔枝树丛香气弥漫乡野，枝头累累的荔枝果让农人心里洋溢着收获的喜悦。5月16日在澄迈县大丰镇的澄迈华侨农场，1800多亩荔枝树的丰收让种植户们格外开心。

荔枝果农劳笃孝往来穿梭于自家的妃子笑荔枝树之间：“这个月初荔枝就上市了，今年的荔枝不仅产量高，品质也高，价格我们也满意！”

“一开始没有掌握种植管理技术，比如什么时候施肥、撒药都比较盲目，荔枝的产量自然一般。”有着21年种植荔枝经验的劳笃孝回忆，他的困难也是许多种植户的困难，农场得知情况后，就派出了技术人员对荔枝果农们进行种植培训。

“有技术含量的管理是荔枝丰收的法宝。”华侨农场技术顾问周应晓说，在华侨农场里，除了部分补种的荔枝之外，其余的荔枝树普遍都有20多年的树龄，正处于荔枝开花结果的黄金周期。而农场里的荔枝树普遍较矮，这正是特意做了矮化处理之后的结果。“经过矮化处理的荔枝树高度不超过2.5米。”‘变矮’之后的荔枝树互相之间不遮光，都可以得到充分的阳光照射，更有利开花结果。”

周应晓还说，为了进一步提升荔枝品质，农场每年都会召集农户开会，统一荔枝的洒药、施肥、环锯、控梢等工作的时间节点。值得一提的是，农户对荔枝施用最好的农药，

保证将农药残留降至最低。“我们每年都会有抽检，如果谁家的农药残留超标，农场就会和他终止合同。”周应晓说。

施肥方面，农户也选择灌溉有机肥，还别出心裁使用了石灰，为荔枝树补钙。而在荔枝树接近根部处，对荔枝树进行了环锯处理，也有利于控梢，保证结果品质。

“前几年，荔枝的品质虽好，却不如现在好卖。”劳笃孝说，农场引入客户，通过宣传加大推介，打开了

荔枝的销售市场。当前，农场里有着20年以上树龄的荔枝树可结果百斤左右，主要销往广东、北京、东北地区等地。下一步，农场还计划打入日本市场，让华侨农场的优质荔枝市场国际化。

目前，澄迈共种植了4100多亩妃子笑荔枝，主要集中在大丰镇。随着2017年澄迈农业互联网产业园的开园运营，电商销售渠道也为大丰镇的荔枝销售创造了更多可能。

(本报金江5月17日电)

《中国香蕉产业发展报告》澄迈发布 建议推广抗病果品和技术，促产业稳定健康发展

2017年

澄迈共有皇帝蕉种植面积
产值近4亿元 4.5万亩

是海南种植皇帝蕉最多的市县



香蕉产量在全县水果总产量中占比超80%

去年其地头平均销售价格为每公斤3.2元

蕉农人均年收入超2.5万元
产业发展势头强劲



制图/张昕

发展势头强劲。“鲜果的生产销售也带动了农资农具、运输行业等多个行业发展。”孔张屏告诉记者，以运输行业为例，按全县香蕉年产量29.36万吨、平均每辆大型货车可拉果品30吨计算，一年需大型货车运输9800车次，这同时也带动了当地餐饮、住宿等行业发展。

《报告》显示，澄迈县香蕉产量在全县水果总产量中占比超80%，去年其地头平均销售价格为每公斤3.2元，蕉农人均年收入超2.5万元，产业

从源头控制种苗质量，同时引导农户种植抗病品种、增施生物肥、加强知识学习，这一系列举措的实施，有效防止和控制香蕉枯萎病的大面积爆发，从而促进产业的稳定发展。”

但澄迈县香蕉协会会长郭庆军也透露，目前澄迈抗枯萎病品种香蕉的种植面积虽不断增多，但种植抗病品种香蕉在生产成本、时间成本上要比传统的巴西蕉更高，在一定程度上制约了抗病品种香蕉的大面积推广种植。

《报告》建议，为避免枯萎病蔓延给澄迈香蕉产业造成冲击，澄迈县应

与各方形成合力，重点针对香蕉繁育和种植单位及个人，开展植物检疫法规宣传和香蕉枯萎病防控知识培训；统一委托专业社会化服务组织进行枯萎病防控工作，同时加大宣传推广力度，为抗病品种香蕉打好品牌，走向更广阔的市场。

《报告》同时指出，我国香蕉产业深加工产业化程度较低，工业化生产关键技术尚未实现突破，相对于国外形态多样的香蕉加工品，如香蕉面粉、香蕉酱、香蕉酒等，我国香蕉加工企业和产品较为初级和短缺。

H 澄迈动态

澄迈排查
“小散乱污”企业581家
复核后将进行分类处置

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌)记者从昨天召开的澄迈县“小散乱污”企业整治推进工作会议上获悉，经过2个多月的初步摸底，澄迈各镇、各园区共排查出“小散乱污”企业581家，待现场核查工作结束后，相关部门将制定专门的整治工作方案，对这类企业开展分类处置工作。

今年2月，澄迈县启动“小散乱污”企业专项整治工作。具体来说，即针对规模小、工艺差，不符合产业政策，不符合产业布局规划，未办理工信、发改、土地、住建、环保等相关审批手续，不能稳定达标排放的小型企业进行整治。这些企业在日常生产经营活动中普遍存在着违规建设、污染物排放不达标、安全生产隐患大、产品质量差等诸多问题。

会议指出，澄迈各部门、各单位要对照工作职责，对初步排查出的“小散乱污”企业进行梳理核查，做好“小散乱污”企业分类，为下一步现场复核做好准备。

限制高消费令起作用

**“老赖”主动还清
逾35万元欠款**

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌 通讯员 聂秀锋)“真后悔没早点还钱，现在整个人都轻松了！”近日，一名拖欠银行贷款已久的“老赖”王某从省外赶回澄迈，还清了35.8万余元欠款。了解到，从东躲西藏不还钱到主动上门还款，王某态度的“大转弯”缘于澄迈法院发出的限制高消费令。

早在2014年，王某便向建行澄迈支行按揭贷款，购买了一套商品房，后拒绝按约偿还，并在法院判决生效后拒不履行。2017年，在王某长期拒不履行法定义务后，澄迈法院将其列入了失信被执行人名单，发出了限制高消费令。

受限制高消费令影响，王某的生活受到了极大限制。根据相关规定，王某在乘坐交通工具时，不得选择飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位；不得在星级以上宾馆、酒店、夜总会、高尔夫球场等场所进行高消费；不得购买不动产或者新建、扩建、高档装修房屋，同时也不得旅游、度假等。

随着王某将35万余元欠款全部还清，澄迈法院为其解除了黑名单和相关限制。

老城拆除一高层违建 楼高8层半，面积超2600平方米

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌)为打击和有效遏制违法乱搭乱建行为，着力推进澄迈“美好家园”建设，近日，澄迈县老城镇政府联合多部门对该镇昌广村路口违法建筑实施拆除。据悉，该违法建筑高达8层半，总面积超2600平方米。

据悉，在该建筑建设之初，老城镇政府即对其进行查处，依法依规要求相关人员停止施工，将土地恢复原貌，但相关人员拒不执行通知要求，导致违建所处的林地长期处于被破坏状态。拆除当天，老城镇政府同澄迈县公安局制定详实可行的方案，并开展人员清场工作，使此次拆除工作得以顺利进行。

贵州文化志愿者画展 走进澄迈

共展出80多幅农民画

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌)为打击和有效遏制违法乱搭乱建行为，着力推进澄迈“美好家园”建设，近日，澄迈县老城镇政府联合多部门对该镇昌广村路口违法建筑实施拆除。据悉，该违法建筑高达8层半，总面积超2600平方米。

据悉，在该建筑建设之初，老城镇政府即对其进行查处，依法依规要求相关人员停止施工，将土地恢复原貌，但相关人员拒不执行通知要求，导致违建所处的林地长期处于被破坏状态。拆除当天，老城镇政府同澄迈县公安局制定详实可行的方案，并开展人员清场工作，使此次拆除工作得以顺利进行。

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌 通讯员 蔡德)近日，文化部2018年全国文化志愿者边疆行“春雨工程”贵州文化志愿者赴海南农民画展在澄迈县金江镇开展。据悉，此次参展的农民画共达80多幅，均为近年来贵州农民画大赛的优秀作品。

了解到，农民画又称现代民间绘画，历经主题宣传、现实创作、乡土回归到多元化发展的演变过程。此次参展的农民画作品洋溢着当地的民族民间风味，彰显出鲜明的地方色彩，展示了贵州省广大农村群众对建设美丽乡村、共筑中国梦的无限期待。

为了丰富此次展览活动，促进两地文化多方交流，澄迈县还精心组织了庆祝海南建省办经济特区30周年木雕艺术展暨2018年“文化和自然遗产日”花雕艺术作品评比展，与农民画展同台展出。

澄迈县小学生校园足球邀请赛开幕

8支球队同场竞技

本报金江5月17日电 (记者陈卓斌 通讯员 王家专)近日，澄迈县2018年小学生校园足球邀请赛在海南老城经济开发区开幕。据悉，本次足球邀请赛共邀请了澄迈县实验小学等8所学校的中小学生足球队参与，为五人制男子足球赛。

了解到，该比赛采用单循环联赛制，将举行七轮比赛，最后积分最多者获得本次邀请赛冠军。此外，本次比赛还将评出最佳射手和最佳守门员等。据了解，此前在2016年、2017年，其青团澄迈县委、澄迈县教科局已经联合举办了两届小学生校园足球联赛，有效地助推了澄迈校园足球运动的蓬勃发展。